

民生关注

# 促进就业“大礼包”来了

近日召开的国务院常务会议，确定进一步促进就业的针对性措施，决定延长阶段性降低失业保险费率政策执行期限。

来自人力资源和社会保障部的数据显示，今年前三季度我国城镇新增就业1107万人，提前一个季度完成全年目标任务，就业形势总体稳定。但在当前国内外形势错综复杂、经济下行压力加大的背景下，我国就业压力仍然较大。如何发挥政府政策优势，在未来进一步稳定就业？此次会议通过多项部署，给企业和个人带来内容丰富的就业优惠“大礼包”。

## 降低参保费用

会议指出，对符合条件的努力稳定就业的参保企业，可通过减费方式，返还企业及其职工缴纳的50%失业保险费。同时对用人单位和职工失业保险缴费比例总和从3%阶段性降至1%的现行政策，明年4月底到期后继续延续实施。

中国劳动和社会保障科学研究院失业保险研究室主任袁良栋认为，适当降低社会保险费率，是为企业减负的定向调控重要举措。当前企业面临生产经营困难，有必要继续实施降费政策，把降低社会保险费率作为降低企业成本、促进实体经济发展、稳定和促进就业的重要举措。这些举措既能通过降低费率直接降低企业缴费负担，又能通过缴费返还补贴企业人工成本支出，同时进一步促进企业职业培训主体作用的发挥。既稳定企业经营发展的预期，又稳定职工稳定就业的预期，对企业和职工都起到了提振信心的作用。

## 政策重点倾斜

不少民营企业、中小微企业在创业过程中卡在“融资难”“贷款难”等关卡上。此次会议明确，通过政府性融资担保，鼓励创业担保贷款等促进创业就业，并将重点向民营

企业、中小微企业倾斜。这一部署将为民营企业、中小微企业两大就业主力军注入新活力，为拉动就业提供新的动力。

## 支持技能培训

此次会议强调，明年1月1日起，将就业见习补贴范围由高校未就业高校毕业生扩展至16到24岁失业青年；职工申领技术技能提升补贴条件，由参加失业保险3年以上放宽至1年以上。支持失业人员参加各类技能培训，对参训合格人员给予培训补贴，对其中就业困难人员和零就业家庭成员在培训期间再给予生活费补贴。

“这些举措扩大了领取补贴的范围，降低了领取补贴的条件要求，有助于提高青年就业劳动者就业意愿和就业机会，以及参保职工参加技能培训的积极性。通过技能培训，劳动者可以实现更高质量和更充分就业，由此获得更好的工资收入和待遇水平，既有利于促进

劳动者通过就业实现个人价值，也有利于缓解当前就业结构性矛盾。”袁良栋说。

## 关注失业群体

如何让失业人员获得一定生活保障一直是社会关注的重点。此次会议指出，符合条件的失业人员及时发放失业保险金，其个人应缴纳的基本医疗保险等费用从失业保险基金中列支。对符合条件的生活困难失业人员给予临时生活补助、临时救助或纳入最低生活保障。这些补助措施也为失业人员的生活提供了更为坚实的保障。

就业是最大的民生。会议强调，各地要把做好就业工作放在更加突出位置，因地制宜，多措并举促进就业。支持企业履行社会责任，努力稳定就业岗位。业内人士认为，这些真金白银的举措将进一步促进就业，提高人民的幸福感和获得感。⑥6

(据新华社)

## 信息快报

### 省技术能手评选启动

本报讯(记者赵倩)日前，省人社厅下发通知，启动第八届河南省技术能手评选活动。活动至11月15日结束。

根据要求，在本职业(工种)中具有较高技艺，并在培养徒弟、传授技能方面作出突出贡献；在开展技术革新、技术改造活动中作出突出贡献，取得重大经济效益和社会效益；在本企业、本行业中具有领先的技术技能水平，并在某一生产工作领域总结出先进的操作技术方法，取得重大经济效益和社会效益；在开发、应用先进科学技术成果转化为现实生产力方面有突出贡献，并取得重大经济效益和社会

效益；在技能技艺方面有被社会公认的绝招绝技，在国内或省内同行业有重要影响的生产服务一线人员或者获得省辖市和省行业(部门)技术能手称号人员均可推荐为候选人，获得河南省技术能手”的不得重复申报。

本次评选活动由人社厅组织，于11月15日前上报省人社厅。省人社厅将设立专家评审委员会，对候选人进行评审公示后确定评选通过人员。评选通过人员由省人社厅授予“河南省技术能手”荣誉称号，颁发证书、奖章和奖金，并将其纳入“河南省高技能人才库”管理。⑥6

### 省民间传统体育大会落幕

### 南阳代表队获殊荣

本报讯(记者陈大公)11月4日，“体彩杯”第三届河南省民间传统体育大会在濮阳落幕。我市代表队在中国式摔跤项目上表现出色，获得一等奖两名、二等奖两名、三等奖一名，团体总分位列第一。

本届赛事由省社会体育管

理中心主办，濮阳市体育局承办，比赛共设中国式摔跤、象棋、风筝、空竹、舞龙舞狮、围棋、毽球7个比赛项目和旱地龙舟展演项目。来自全省各地的803名民间体育爱好者欢聚濮阳，展示精彩技艺，传播健身理念。⑥5

### 实施人工增雨 缓解我市旱情

本报讯(记者陈大公 通讯员谷玲果)11月5日至6日，我市两级气象部门抓住有利天气时机，积极组织飞机、火箭、高炮空地联动人工增雨作业，全市普降中雨，部分地区出现大雨。

截至11月6日7时，市气象局邀请省人工影响天气中心对我市实施飞机专场人工增雨作业共两架次，作业范围为南阳全域；同时组织全市47个人工增雨作业固定化炮站，利用火箭、高炮成功实施人工增雨作业，共发射炮弹662发、火箭弹

32枚。截至11月6日7时，根据全市12个国家气象观测站监测雨量数据显示，南阳站为18毫米，桐柏站36毫米，新野站30毫米，邓州站26毫米，唐河站25毫米，方城站20毫米，社旗站19毫米，内乡站18毫米，浙川站18毫米，镇平站17毫米，西峡站12毫米，南召站11毫米。

气象专家介绍，本次降水过程将持续到7日结束。11月7日，我市阴天有小雨；8日，多云到晴天，气温将有所回升。⑥5

### 分享德育经验 入选全国典型

本报讯(特约记者王丙双)11月5日，记者从市教育局获悉，2018年全国中小学德育工作典型经验名单公布，南阳市实验中学

德育工作典型经验《深化道德体验教育，增强环境育人功能》名列其中，成为今年我市唯一一所上榜的学校。⑥6

### 提升行业监管效能 创建和谐绿色邮政

### 市邮政局开展集邮市场专项执法检查

本报讯(通讯员李基润)为进一步贯彻落实《集邮市场管理办法》，切实履行集邮市场监督管理职责，近日，市邮政管理局组织检查组开展集邮市场专项执法检查。

检查组实地察看了南阳邮币卡交易市场经营的各类邮资凭证和集邮票品，未发现违法违规情况。同时，检查组走访了六家从事集邮票品交易的商户，重点了解了营业场所面积、从业人员数

量、年业务量、年营业额等情况，通过与经营者深入交流，进一步了解了《集邮市场管理办法》的贯彻落实情况。检查组要求各经营者强化依法经营意识，自觉维护市场秩序和消费者的合法权益。

市邮政局表示，在今后的工作中将继续加大对《集邮市场管理办法》的宣传贯彻力度，进一步完善日常监管机制，促进集邮市场健康发展。⑥8

## 民生评弹

### 邻里不应成为陌生人

廖卫芳

据报道：最近的一项调查显示，居住在小区商品房里的居民有超过4成不认识对面邻居，有30%的居民对邻居认识得少，怀念昔日邻里关系”，这也意味着现在小区居民有七成邻里关系陌生或冷淡“远亲不如近邻”这句俗语正在逐渐失去其生存的语境。读罢这则报道，笔者不禁在想：邻里之间何时不再是陌生人呢？

记得小时候，我生活在农村，邻里之间的关系十分融洽，大人之间经常相互串门，有的吃饭时间端着饭碗走这家串那家，顺便夹一筷子菜尝尝。尤其是孩子们，一天到晚更想进谁家就跑到谁家，谁家大人也不会有任何怨言。这样的邻里关系真的可以用“远亲不如近邻”来形容。

可如今，在一些城市里，同住一个小区的，相互间根本就不认识，有的甚至门对门住了十多年，相互间也只知道是住在对门的邻居，却从未打个招呼，更别提会相互串门了。有的家里遇上一点麻烦或困难，往往碍于平时邻里间没有经常来往，而不得不打电话给亲朋好友来帮忙。

其实，邻里陌生折射了我们人与人之间处世的一种自傲心态。同住一个小区、一幢楼，天天见面，如果大家都能放下身段，摒弃自傲的心态，见面主动打个招呼，主动给个微笑，平时有空多相互串门，聊聊天，遇上家中有事多请邻居帮帮忙，或出出点子，如此，邻里关系又何愁不和谐、不融洽呢？

但愿邻里不是陌生人，让“远亲不如近邻”真正在和谐、融洽的邻里之间得到诠释。⑥4

## 姹紫嫣红凌寒放 花中君子展风姿 市第五届金秋菊花展开幕



本报讯(全媒体记者王笑荷 实习生黄元媛)11月6日上午，市第五届金秋菊花展盛装启幕。

南阳人民公园内6万多盆菊花凌寒怒放，姹紫嫣红、暗香浮动中尽显“花中君子”的卓越风姿。

本届精品菊花展由城管局主办、人民公园承办，按照“节俭喜庆”的原则，以“金秋菊韵 幸福南阳”为主题，盆景菊、艺菊、造型菊、绿雕、

卡通造型、节点微景观等，为居民提供十处主要景点，沿游园线路进行造景，摆放“千帆竞艳”“二龙戏珠”“童趣”等十组主题，使用15余种60000余盆菊花，各类彩叶宿根花卉30000余盆，以菊花为主题的园艺作品19组，菊花盆景17组，大型插花作品2组，表达对祖国繁荣富强、欣欣向荣的美好祝福。同时为广大居民、游客奉上秋菊风光。

人民公园自2014年举办菊花展以来，已经成功举办过四届，每年菊展期间吸引周边数十万人前来赏菊“赏菊”“童趣”等十组主题，使用15余种60000余盆菊花，各类彩叶宿根花卉30000余盆，以菊花为主题的园艺作品19组，菊花盆景17组，大型插花作品2组，表达对祖国繁荣富强、欣欣向荣的美好祝福。同时为广大居民、游客奉上秋菊风光。

虽然细雨霏霏，气温陡降，却挡不住人们对美景的向往。人民公园内游人如织，热闹非凡。摄影爱好者

者交流摄影技巧，抢拍美景佳作；茶艺师现场表演茶道，邀请人们品茗赏菊；书法家泼墨挥毫，为居民赠送书法作品；模特身着古典青花瓷服装，在万花丛中袅袅走来……丰富多彩的文化活动让菊花展异彩纷呈，亮点频现。

看美景，观演出；可赏花，能学艺。咱家门口的精品菊花展，就问你来不来？⑥3

### 我省明确—— 白血病患者 纳入家庭医生 签约服务

新华社郑州11月6日电 记者从河南省卫计委获悉，为提高儿童白血病患儿救治及保障水平，降低患儿家庭经济负担，河南明确要将儿童白血病患儿纳入家庭医生签约服务，在河南省范围内推进形成儿童白血病患儿“院前早期识别、院中规范治疗、院外健康指导”的局面。

儿童白血病是严重威胁儿童健康的重大疾病，患病人数已占到5岁以内儿童癌症总患病人数的85%。为引导居民合理有序就医、保障白血病患儿的治疗效果，日前，河南召开全省儿童白血病救治管理工作会议，会上发布了《河南省儿童白血病救治管理工作实施方案》，同时确立了8家省级定点医院，负责河南省儿童白血病患儿诊疗、治疗方案确定和业务指导。

据悉，为了增强白血病的识别诊断意识、提高早诊早治率，河南要求各地要加大儿科、急诊科、发热门诊等相关医务人员教育培训力度。同时还要充分发挥家庭医生生的作用，各地要将儿童白血病患儿全部纳入家庭医生签约服务，协助定点医院进行随访和健康教育，确保患儿诊疗服务延续、规范，11月底前要完成签约并开展有效服务。⑥4

## 人工智能，快跑

### ——揭秘进博会上“+AI”的国际范儿

服务领域，活跃在进博会新闻中心“豹小秘”，为参会人员提供智能引领、服务接待、讲解咨询；工业领域，焊接、检测等工业机器人既能完成复杂的车身精细化扫描、搬运、协作等功能也不在话下……在首届中国国际进口博览会上，各国工业和互联网巨头都带来了人工智能(AI)技术，在中国“首秀”。

### 中国落地场景受青睐

作为一个诞生了60多年的词汇，人工智能的发展已经历过多轮起伏，此轮“AI热”最大的特色就是落地。一系列“+AI”的场景真正走到行业中，解决痛点、提高效率。

在卡尔蔡司的展台上，机器人正在对车身进行精密检测，让车身从抽检变成100%覆盖。来自德国的机器人企业库卡把智能工厂的“mini”版搬到了现场，机械手臂联合作业，向观众展示机器人的灵活、高效和精密，完成中国“首秀”。

“工业机器人领域，我们和更多的中国下游企业合作，创造更多的需求，在帮助中国企业转型升级中获得商机，一起把蛋糕做大；在服务机器人领域，中国庞大的市场是最好的支撑，全球企业都可以分享中国扩大开放带来的新机遇。”库卡机器人(上海)有限公司首席执行官王兵说。

当人工智能走出实验室、开启

更多应用场景后，智能化的浪潮席卷全球，国际合作已是“标配”。高通首席执行官史蒂夫·莫伦科夫表示，高通在南京、重庆等地都建立了联合创新中心，还建立了风险基金，将助力中国实现创新驱动发展。

### 智能创新在华同频共振

如果在医疗设备即时采集并上传你的心电图信息后，AI医生能第一时间初步判断，并将结果交给三甲医院的医生，作为辅助参考，检查还需要去大医院吗？在智能与高端装备馆，美国GE公司就带来了这样的中心电图解决方案。

在GE医疗生命健康事业部大中华区总经理周怀宇看来，中国政府一直在推进医联体的建设，解决基层医院医生少等问题，人工智能大有可为。

“单就AI技术，我们感受到中国和发达国家在同一起跑线，中国有着庞大的市场，以及愿意尝试新产品的企业和政府。”周怀宇说，GE的很多AI技术探索、应用在中国和发达国家是同时探索、同步上市，政府部门积极制定游戏规则，可以让这些人工智能技术更快、更好地服务更多人。

在6日召开的智能科技与产业国际合作论坛上，工业和信息化部副部长苗圩说，中国人工智能正在驶入快车道。融合应用不断深化，工

业和服务机器人进入实际应用，一些新模式、新业态不断涌现；产业生态持续完善，中国人工智能的企业已经超过1000家，初创企业崭露头角。

### 中国人工智能，快跑

既为跨国企业提供更好的商业模式，也为中国AI企业创造更多的国际合作机会。

“我们的活跃用户里，80%来自海外，全球资源整合和技术组合是我们非常关注的。”猎豹移动首席执行官傅盛说，目前没有人能定义“机器人”的模样，所以AI服务机器人的出炉过程中，公司在美国、以色列寻找顶级供应商，这个产品其实是全球创新的结合。

这种国际融合正不断加速。借着世界人工智能大会的东风，9月17日，上海就迎来了一批全球人工智能创新项目的集中签约。包括阿里巴巴、腾讯、百度、华为、微软、亚马逊等国内外知名科技企业，将在上海设立人工智能科研机构。

“广邀英才、全球交流”的平台，寻找“中国方案”与“世界智慧”，助力经济密度的提升，服务高质量发展、优化高品质生活、保障城市高效安全运行，共同迎接AI新时代，进口博览会正在成为全球前沿技术的“秀场”。⑥2

(据新华社)